



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 261 (16072)

СРЕДА, 6 НОЯБРЯ 1974 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ОКТОБРЯ

Завтра исполняется 57 лет с того дня, когда рабочий класс России, поддержанный крестьянской и солдатской массами, под руководством своей ленинской Коммунистической партии совершил победоносную социалистическую революцию.

Все эти годы советские люди под знаменем Великого Октября борются за осуществление заветной цели — построение коммунизма. Под этим знаменем они разгромили контрреволюцию и интервентов, осуществили одну из наиболее трудных и сложных задач — переустройство экономики на принципиально новых, социалистических началах, отстояли в смертельной схватке с фашизмом честь и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны. Под этим победоносным Красным знаменем построили развитое социалистическое общество и приступили к созданию материально-технической базы коммунизма.

Но значение и влияние Великой пролетарской революции не ограничиваются рамками только одной нашей страны. Она как факел озаряет путь народам планеты к миру и счастью, она — локомотив истории, могучий ускоритель общественного прогресса. Сегодня мы вправе гордиться тем, что образование и упорное мировое социалистическое движение, превращение международного коммунистического и рабочего движения в самую влиятельную политическую силу современности, крах колониальной системы и создание независимых национальных государств — единый революционный процесс, воплощение на практике идей Октября.

По установившейся доброй традиции каждую годовщину Великого Октября мы, советские люди, встречаем не только как большое торжество, но и как день, когда необходимо подвести итоги за прошедший год, мысленно сверить свои планы по надежному компасу ленинизма. Сегодня мы можем это сделать с чувством законной гордости. 57-й Октябрь советский народ встречает новыми достижениями во всех областях жизни нашего общества.

Прежде всего, необходимо подчеркнуть огромный прогресс в **ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБЛАСТИ**. Октябрь утвердил новый тип государственности — Советское социалистическое государство рабочих и крестьян — как форму диктатуры пролетариата. Ныне, в условиях развитого социалистического общества, оно стало политической организацией всего народа при руководящей роли рабочего класса. Коммунистическая партия делает новые значительные шаги по пути укрепления Советского общенародного государства, развития социалистической демократии — демократии общественной. Широкое привлечение масс к активному управлению страной, производством, общественными делами, к контролю за деятельностью государственных и хозяйственных органов, общественных организаций, наконец, развитие демократических начал непосредственно в основной ячейке социалистического общества — трудовом коллективе — вот те основные направления, которые использует партия для демократизации нашего общественно-государственного строя.

Если говорить о достижениях в **ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ОБЛАСТИ**, то и здесь нельзя не отметить значительный перевал. Общественная социалистическая собственность стала базисом господствующей во всех сферах экономики нашей страны. Ныне партия определила курс на интенсификацию всех отраслей народного хозяйства, внедрение достижений научно-технической революции, что обеспечивает неуклонный рост экономики, служит решению главной экономической задачи — постоянному повышению благосостояния советских людей.

Сейчас на долю Советского Союза приходится пятая часть мирового промышленного производства. По предварительным оценкам национальный доход страны за 4 года пятилетки вырастет более чем на четверть. Основная особенность нынешнего этапа развития народного хозяйства состоит в том, что на первый план выдвигаются **КАЧЕСТВЕННЫЕ** факторы роста экономики нашей страны.

Достижение высокой эффективности производства, повышение качества всей работы немалыми без активной творческой деятельности каждого коллектива, всех членов советского общества. Важную роль в развитии творческой инициативы играет социалистическое соревнование. В нем участвуют сегодня миллионы труженников города и деревни, борясь за досрочное превращение в жизнь исторических решений XIV съезда КПСС. Бесспорны достижения нашей страны в

решении **СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ**. Период развитого, зрелого социализма соответствует и более зрелая, более развитая социальная структура общества. Сегодня уже более 80 процентов населения СССР составляют рабочие и служащие. Число работников, занятых преимущественно умственным трудом, достигло 34 миллионов человек.

В период строительства социализма, как известно, была решена проблема ликвидации **ПРОТИВОПОЛОЖНОСТЕЙ** между городом и деревней, между умственным и физическим трудом.

Наша партия поставила новую задачу: добиться преодоления **РАЗЛИЧИЙ** между классами, **СУЩЕСТВЕННЫХ РАЗЛИЧИЙ** между городом и деревней, между трудом умственным и физическим. И эта задача решается успешно. Перевод сельскохозяйственного производства на промышленную основу на базе концентрации и специализации, развитие межхозяйственной кооперации, аграрно-промышленной интеграции создают необходимые предпосылки для решения одной из важных социальных проблем ликвидации **СУЩЕСТВЕННЫХ** различий между городом и деревней.

Забота партии о росте общеобразовательного, профессионально-технического и культурного уровня советских людей способствует решению другой важнейшей социальной проблемы — преодолению различий между трудом умственным и физическим, стирая грань между социальными группами нашего общества. В результате советское общество становится все более единым и сплоченным.

Великий Октябрь ликвидировал не только политическое и экономическое неравенство, он впервые в истории решил также и **НАЦИОНАЛЬНЫЙ ВОПРОС**, обеспечил подлинный расцвет социалистических наций, укрепил их нерушимый братский союз и сотрудничество.

В ходе социалистического строительства партия вносит в сознание масс всеобъемлющее марксистско-ленинское учение. Ныне марксизм-ленинизм стал идеологией не только рабочего класса, но и всего советского народа, идейной основой его морально-политического единства, духовной жизни, культуры, советского образа жизни.

О дальнейшем усилении **ИДЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ** трудящихся, формирования коммунистического сознания свидетельствует, в частности, недавно принятое постановление ЦК КПСС «О работе по подготовке и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии». В этом документе внимание партийных организаций обращается на необходимость комплексного решения идейно-воспитательных задач, имея в виду дальнейшее формирование у широких масс трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистического отношения к труду, коммунистической морали и нравственности, повышение общеобразовательного и культурного уровня трудящихся.

Успехи, достигнутые советским народом под руководством ленинской партии, постоянно велики и впечатляющи. Это хорошо видно и на примере нашего края. Алтай сегодня — это крупный индустриально-аграрный комплекс на востоке страны. Работники промышленности, строительства, транспорта, труженники сельского хозяйства, интеллигенция встречают 57-ю годовщину Октября новыми достижениями в развитии экономики и культуры, в развитии и утверждении советского образа жизни.

Они выражают глубокую благодарность и признательность родной Коммунистической партии — партии творческого поиска, смелой научной мысли и революционного действия, партии высокой организованности и дисциплины, боевой партии коммунистического преобразования общества — за все, что она сделала для расцвета нашего края, подъема его экономики и культуры, за мирную, счастливую жизнь.

Как и все советские люди, труженики края непоколебимо верят в победу дела социалистической революции и своим трудом, своими усилиями делают все для того, чтобы обеспечить построение коммунизма в нашей стране.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ 57-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКтябрьской социалистической революции!

ПОД ЗНАМЕНЕМ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА, ПОД РУКОВОДСТВОМ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ — ВПЕРЕД К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА!



ВО ИМЯ СВЕТЛОГО СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

Труженники края по-ударному встречают Октябрь. На предприятиях, в хозяйствах проходят торжественные заседания, посвященные этой знаменательной дате. Многие коллективы, чувствуя трудом всенародный праздник, рапортуя партии, народу о новых успехах.

Барнаульский аппаратурно-механический завод. Он — зачинатель работы по встречным планам в четвертом, определяющем году пятилетки. С большой трудовой победой пришел к Октябрю его коллектив: по основным показателям план четырех лет пятилетки выполнен досрочно. На предприятии день от дня растет творческий энтузиазм. Замечательных успехов достигли бригады штамповщиков горячих работ О. С. Бесединой, Н. Н. Бондаренко, которые намного раньше других выполнили свои годовые обязательства. А на трудовом календаре штамповщицы А. Д. Рачевой, автоматчица Л. А. Шумарина, револьверщицы В. И. Хаборовой — уже десятая пятилетка.

На пять дней раньше срока завершил десятилетия-

ную программу коллектив Рубцовского завода тракторных запасных частей. Сверхплановая реализация продукции составит более миллиона рублей...

В эти дни хорошо идут дела у животноводов Мамонтовского района — инициаторов краевого социалистического соревнования по организованному проведению зимовки скота и кормопригодности. Впереди идет совхоз «Тимирязевский». В хозяйстве подготовлены к зиме все животноводческие помещения, кормоцехи. В канун Октября тимирязевцы выполнили годовые народнохозяйственные планы по продаже государству мяса, шерсти, задания десяти месяцев по производству молока.

Торжественные заседания, посвященные Октябрю, еще раз продемонстрировали горячее стремление труженников края быть в первых рядах соревнующихся, среди тех, кто составляет гордость и славу Алтая. Им, нашему советскому образу жизни и посвящается этот номер газеты.

НОВЫЙ ЭТАП: В ЧЕСТЬ ВОЛГОГРАДА

Ударная трудовая вахта в честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне началась в Барнауле месяцем Ленинграда.

Социалистическое соревнование позволило успешно завершить трудовое задание октября всем городу. План по реализации товарной продукции Барнаулом выполнен на 102 процента. Дополнительно реализовано продукции на 3,7 млн. рублей.

Бюро городского комитета партии, рассмотрев итоги соревнования на вахте в честь города-героя Ленинграда, постановило: первое место и переходящее Красное знамя присудить коллективу Алтайского моторного завода, второе — КЭБИ-2. Этим коллективам вручается также диплом «Победитель ударной вахты в честь города-героя Ленинграда» и передается на вечное хранение шкатулка со священной землей, привезенной из легендарного города.

Отмечена хорошая работа коллективов комбината химического волокна, Барнаульского аппаратурно-механического завода.

Вчера на митинге, состоявшемся на Алтайском моторном заводе, первый секретарь ЦК КПСС В. И. Раевский вручил коллективу завода-победителя переходящее Красное знамя горюма и гориспол-



На снимке: представители многотысячного коллектива алтайских моторостроителей — победителей соревнования: кладовщик цеха термообработки № 1 А. Р. Бродская; слесарь-сборщик первого сборочного цеха А. И. Луничев; старший мастер цеха топливных насосов А. М. Телегей; старший мастер второго сборочного цеха В. А. Герман.

ПЕРВЫЕ ТЫСЯЧНИЦЫ
В феврале этого года лучшие доярки Бийского района обратились с призывом соревноваться за наряды тысячи центнеров молока по группе. И вот стали известны первые тысячники. Это доярки госплемзавода «Натуна» М. Пирожкова и А. Пивоварова. К празднику Великого Октября каждая получила от закрепленных коров более чем по 1.130 центнеров молока.

Первенствуют натуновские доярки и в соревновании за повышение продуктивности животных. Средний надой от коровы достиг 4 тысяч килограммов, а А. Жданова в среднем от каждой из 23 закрепленных за ней первотелок получила по 4.600 килограммов молока. Это позволило натуновским животноводкам выполнить план десяти месяцев по продаже государству молока на 107,6 процента, а годовую план они обязались завершить на месяц раньше срока.

ЕСЛИ ДАЛИ СЛОВО, ТО НЕ ПОДВЕДЕМ

ДОСРОЧНО!

Досрочно, за три года и девять месяцев, завершила план девятой, пятилетки бригада горняков, руководимая В. М. Сапожниковым на Золотухинского рудника. За это время выдано на-гора более 130 тысяч полиметаллической руды. Производительность труда за это время на каждом рабочем очистном забое составила 5,9 кубометра, что почти в полтора раза выше нормы.

На снимке: члены бригады (слева направо): Н. А. Кустов, бригадир В. М. Сапожников, Г. А. Боряков, В. А. Харченко, А. А. Елизаров и Е. М. Темчик.

Фото Е. Шлея. г. Горняк.

ПЯТИЛЕТКУ — К ПРАЗДНИКУ

Вот уже десять лет, как организована наша бригада токарей, она трудится успешно и выступила инициатором краевого соревнования за выполнение пятилетки в четыре года.

За время существования нашего коллектива мы не просто токарей Иван и можно сказать, сордился, сообщая разделам успеха, радости и огорчения каждого. За все время на праздничной работе не было случая, чтобы кто-то из нас нарушил трудовую дисциплину. Большую роль играет и то, что мы соревнуемся с бригадами В. Калыникова и Г. Колесова. Рады, что и сами работаем с большим оптимизмом.

Но первенство мы не уступаем. В дни ударной трудовой вахты в честь города-героя Ленинграда вплотную подошли и финишу пятилетки, которую решили завершить досрочно, и празднику Октября. И слово свое сдержали.

Большой вклад в общие успехи вносит всеми уважаемый токарь Иван Васильевич Пыхтин, работающий на заводе уже четвертый год. Он награжден орденом «Знак Почета». Такой же высокой награды удостоена наша передовая станочница Серафима Басарева. Многие добрых слов заслуживают Виктор Никулин и все остальные члены бригады.

О себе могу сказать, что девятую пятилетку оставил далеко позади. На ударной вахте в честь города-героя Ленинграда успели в счет марта 1976 года.

С. ГРЯЗЕВ, бригадир станкостроительного завода.

ЗА ЧЕТЫРЕ ГОДА

Отличными показателями встречают праздник Октября революционеры труженники совхоза «Знаменский». За четыре года выполнили план по сдаче зерна. В закрома государства отправлено 482 тысячи центнеров хлеба. Отлично работали хлеборобы хозяйства в нынешнюю трудную зиму. А возглавлял соревнования механикаторов член райкома КПСС К. Ф. Беликов. Не отставали от него передовики А. Е. Греб и В. И. Яновлев. Их ударный труд вместе с успешной работой остальных труженников и стал залогом трудовой победы.

В. ТЕРНОВОЙ, председатель районного совхоза «Знаменский».

Славгородский район.

ЗВУЩИЙ ПРИМЕР КОММУНИСТА

Виктор Петрович Сущенко я давно и хорошо знаю. Человек он уже в годах, но активист, непоседа, записчик — инному молодому не завидно. Он неугомонный председатель заводского совета ветеранов партии, комсомола, войны и труда. Он неутомимый лектор и пропагандист. И каждое партийное поручение выполняет на совесть, ведет его страстно, так, что удивляешься: откуда только силы берутся!

Но главное, конечно, в том, что Виктор Петрович — способный инженер, добросовестный специалист, творческая личность. А ведь студентом-то он стал... в сорочке два года. За плечами бывшего слесаря коммуниста Сущенко такая интересная, напряженная жизнь, что этого хватало бы на огромное захватывающее кино. Здесь и война, и самая разнообразная работа, и упорная учеба. Он постоянно тянулся к знаниям, но обстоятельства сложились так, что в девятый класс вечерней школы пошел сорокалетним. К тому времени обе его дочери уже учились в вузах. А через два года и он стал студентом вечернего факультета политехнического института.

И вот здесь, на мой взгляд, начинается одна из самых удивительных страниц его жизни. Учиться в таком возрасте — дело весьма не простое. Как ни крути, а годы свое берут, об этом знает каждый, кому перевалило за сорок. А ведь он еще и работал, занимался производством и внедрением новой техники.

В истории завода — важное событие: внедрены подвесные конвейеры между цехами, объем ручного труда резко сократился. Оснащаются новейшие агрегатные станки. Применяется метод накатки винтов (при нарезке, как известно, много металла идет в стружку). Реконструируется сталелитейный цех. И в каждом из этих больших мероприятий — личное, самое непосредственное участие инженера Сущенко. Разумеется, это заслуга многих, но среди них на одном из первых мест и он, Виктор Петрович.

Несколько лет коммунист Сущенко руководил цехом серийных экспериментальных машин. И, когда потребовалось, под его началом в цехе в три с лишним раза увеличился выпуск культивакторов — плоскорезов. Сейчас он — главный метролог завода. И это значит, что Сущенко находится на одной из тех господствующих высот, откуда ведется наступление, конечная цель которого — безупречное качество продукции.

Он поздно получил образование и спешит, горюлит себя, чтобы КПД отдали бы как можно более высоким. Будто хочет компенсировать годы, когда он делал все, что мог, но без образования его возможности были явно ограниченными. И самый важный вывод из этой истории в том, что дорога от слесаря до вершин технических знаний — это многий славный путь. За то и делал Сущенко на фронте, чтобы никто не перешел, не перечеркнул эту дорогу, это право на знания — величайшее завоевание Советской власти.

Ю. КАЛИНИЧЕНКО, зам. секретаря парткома завода «Алтайсельмаш», г. Рубцовск.

ответственно инженерную должность. И все чаще давало себя знать тяжелое ранение, полученное в войну. Тут обязательно надо сказать, что, к сожалению, еще немало законников да ветеранов не очень-то преуспевают, таят потихоньку — ели бы диплом. Надеются, что потом скажет личный производственный опыт, и все пойдет нормально. Так вот, Виктор Петрович не относится к числу таких студентов, совесть не позволяла удовлетвориться прослоем «бабы как». Почти пятидесятилетний выпускник, блестяще защитив дипломный проект, с отличием заканчивает вуз. Это был действительно незаурядный поступок.

Скажу больше: на примере Сущенко мы ободрены некоторыми расслезавшимися ветеранами, аселям в них уверенность. Пример этот настолько яркий, убедительный своей необычностью, что многие из тех, кто не выдерживал и бросил институт, затем возвращались в его аудиторию. Яркий, звонкий пример коммуниста.

Итак, диплом, как говорится, в кармане. Понятно, что он — не самоцель. Цель Сущенко, как всегда, — быть на переднем крае. На этот раз на переднем крае борьбы за ускоренный технический прогресс. Обогащенный солидным инженерным образованием, Виктор Петрович возглавил в отделе главного технолога бюро по подготовке производства и внедрению новой техники.

Итак, диплом, как говорится, в кармане. Понятно, что он — не самоцель. Цель Сущенко, как всегда, — быть на переднем крае. На этот раз на переднем крае борьбы за ускоренный технический прогресс. Обогащенный солидным инженерным образованием, Виктор Петрович возглавил в отделе главного технолога бюро по подготовке производства и внедрению новой техники.

ПРО НИХ есть что сказать. Поповы — живая история нескольких поколений алтайских крестьян. Слава их облетела всю страну, о них писали чуть ли не все газеты и журналы. Был дано в свое время слит такой фильм: «Когда на Алтае цветут огоньки». Там и горы раскопчивали, и прасавий маралы буйствовали, и непременно верхом — то в сумасшедшей скачке по лесистым кручам, то в былинных повах — вся сильная половина именитого семейства. Увекочены Поповы и на холсте, и в камне. На художественной выставке, посвященной 50-летию Горно-Алтайской автономной области, демонстрировалась скульптурная группа: Фатей Петрович в окружении детей, а их у него с Татьяной Фоминичей тринадцать.

Говорят, что самый тяжелый груз — груз славы. Но к своей известности, при всей их разнохарактерности, Поповы относятся одинаково. Да вот такое. Фильм «Когда на Алтае цветут огоньки» увидел, к примеру, и совершенно случайно, лишь старший сын — Петр Фатеевич. Был в очередной командировке во Владивостоке, где в экспортерской торговой организации «защитил» перед придирчивой комиссией папаво 2,8—3, а выдающиеся рогахи — до 5 килограммов пантов. Это уже сам по себе рекорд совхозный, но не в нем суть. Гривки, продуктивный молодой — основа успеха в будущем. Или вот соловья подкормка. Ученые рекомендуют держать соль в паре и кобыную, и распыливать, и как можно в больших местах. И в бригаде Поповых допили дальше — меляют соль с глиной, делают солоньи, похожие на те, что обожают дикие маралы на воде. Скажу как специалист: уже эти два приема — настоящий клад для всех мараловодов Горного Алтая, громадный и пока еще не везде использованный резерв.

Спросил я как-то у старшего из братьев, Петра Фатеевича, про семейную обстановку: — Откуда это у вас? Он подумал и рассказал о своих детских годах. О военной поре. Холодной и холодной. — Вернулся батя с фронта, как с того света: уже и похоронку получили, уже отплатили. А он вдруг завалился. Мостастый, сутулый. Это позднее он тываюбрем и бороду патриархально отпустил, а тогда по солдатской привычке брился аккуратно. И все братвочку

кисе — и кровать-то за собой не приберут, кoster-то в чаше запылил. И пошло полыхать. Вскоре, правда, отец случился. И досталась им наташак жаркая работка гасить соседние листьями.

Когда забросали их снегом и отдышался, отец ругать не стал, только сказал: — Думать же надо, уже не малое дитя. Кoster на землю разгрягают, но в чаше. Зимой обомлош, а если бы летом? Любое дело, знаешь, Петро, пужно делать с толком, чтобы не стыдно было перед людьми.

Спусти годы Петр до конца понял смысл сказанных в тайге слов. Так он, Петр, и пять его братьев и постигали батюшку науку быть на земле человеком, быть мужичиной. А потом уже и науку крестьянского мастера.

Их семья — бригада прославленных мараловодов — началась позднее. Когда Фатей Петрович переехал в Карагай первый десяток рогачей и разжег первый огонь в пантоварке. Петр служил юнга в армии, а старшему из помощников — Евстигнееву и шестнадцатилетнему было. Вся работа в парках сделала сами. Так и припал к тому, кто до

всего потому, что на помощь современному крестьянину пришла наука и передовая техника. Возьмите Поповых. Много ли могли прежде кормачи с лютвой да граблями? Сейчас в Абасе — комплексная механизация. Отряд механизаторов полностью освободил Поповых от участия в сенокосе и позволил им, как и животноводам других профессий, углубленней заниматься своим прямым делом, той же специализацией на основе комплексной механизации, интенсификации своего труда. Но подоспели новые заботы. В Шибалинском совхозе уже приступили к созданию первого мараловодческого комплекса, где труд кормача будет заменен трудом механизатора, и где даже такую тонкую, ювелирную операцию, как консервация пантов, максимально механизуют.

Впрочем, станет ли труд будущего поколения мараловодов Поповых легче? Производителю — да, но легким — никогда. Потому что механизация в мараловодстве уже на теперешней стадии породила новые проблемы, поставила новые задачи. Петр Фатеевич Попов, признанный мастер, с которым советуется ученые, к мнению которого прислушиваются в экспортерских торговых организациях, в своих алтайских конюшнях все чаще берет тревогу: количественный рост производства в отдельных мараловодческих совхозах Горного Алтая порой идет за счет качества продукции. Как быть здесь? Нужен новый, более глубокий поиск. И не столько по части механизации, сколько в биологии. Надо изучать биохимические процессы, происходящие в панте, технологию его приготовления. Вот куда ушел, углубился современный мараловод. Вот на какой основе расцветет мастерство будущего поколения династии Поповых.

Ю. КУЗЬМИН, корр. «Алтайской правды», Горно-Алтайская авт. обл.

НА СНИМКАХ: шеф-наставник Фатей Петрович Попов с сыновьями. Слева направо: бригадир мараловодческой бригады Петр Фатеевич Попов (вверху справа); подкормка маралов (внизу).

стигли сейчас, — к высшему мастерству, к регулярному и досрочному выполнению планов.

Они все тут, в Карагае, Евстигней вот только отколотился — перешел в колхоз «Путь Ильича» Усть-Канского района. Но делает, и делает неплохо, тоже семейную работу — водит маралов на первой в стране колхозной специализированной ферме.

Да, многого достигли Поповы. И должное им отдавать да отдавать. Но вот что хочется сказать еще — рост алтайской деревни, социальные сдвиги в сибирском крестьянстве, нравственные возмужание каждого нового поколения. Это происходит прежде

единственную в стакане вытачивающую. Завалился солдат поит-помит, по жилой, засмеивался бы: так-таки и не видели себя в роли кинозвезд? Ведь фильм-то обомел все экраны Усть-Канского района, демонстрировался и в их, Абайском совхозе. А героя его не были в числе зрителей потому, что фильм показывали в самую горячую пору срезки пантов.

Кто хотя бы шавачо знаком с мараловодством, тот знает: летом тут как-то и делал Сущенко на фронте, чтобы никто не перешел, не перечеркнул эту дорогу, это право на знания — величайшее завоевание Советской власти.

Ю. КАЛИНИЧЕНКО, зам. секретаря парткома завода «Алтайсельмаш», г. Рубцовск.

Кто хотя бы шавачо знаком с мараловодством, тот знает: летом тут как-то и делал Сущенко на фронте, чтобы никто не перешел, не перечеркнул эту дорогу, это право на знания — величайшее завоевание Советской власти.

Ю. КАЛИНИЧЕНКО, зам. секретаря парткома завода «Алтайсельмаш», г. Рубцовск.

СЕМЕЙНАЯ РАБОТА



всю продукцию всего Горного Алтая, и забрал как-то вечером в кинотеатр. Не зная я Поповых, то, часто говоря, засмеивался бы: так-таки и не видели себя в роли кинозвезд? Ведь фильм-то обомел все экраны Усть-Канского района, демонстрировался и в их, Абайском совхозе. А героя его не были в числе зрителей потому, что фильм показывали в самую горячую пору срезки пантов.

Кто хотя бы шавачо знаком с мараловодством, тот знает: летом тут как-то и делал Сущенко на фронте, чтобы никто не перешел, не перечеркнул эту дорогу, это право на знания — величайшее завоевание Советской власти.

Ю. КАЛИНИЧЕНКО, зам. секретаря парткома завода «Алтайсельмаш», г. Рубцовск.

Кто хотя бы шавачо знаком с мараловодством, тот знает: летом тут как-то и делал Сущенко на фронте, чтобы никто не перешел, не перечеркнул эту дорогу, это право на знания — величайшее завоевание Советской власти.

Ю. КАЛИНИЧЕНКО, зам. секретаря парткома завода «Алтайсельмаш», г. Рубцовск.

Кто хотя бы шавачо знаком с мараловодством, тот знает: летом тут как-то и делал Сущенко на фронте, чтобы никто не перешел, не перечеркнул эту дорогу, это право на знания — величайшее завоевание Советской власти.

Ю. КАЛИНИЧЕНКО, зам. секретаря парткома завода «Алтайсельмаш», г. Рубцовск.

Кто хотя бы шавачо знаком с мараловодством, тот знает: летом тут как-то и делал Сущенко на фронте, чтобы никто не перешел, не перечеркнул эту дорогу, это право на знания — величайшее завоевание Советской власти.

Ю. КАЛИНИЧЕНКО, зам. секретаря парткома завода «Алтайсельмаш», г. Рубцовск.

Кто хотя бы шавачо знаком с мараловодством, тот знает: летом тут как-то и делал Сущенко на фронте, чтобы никто не перешел, не перечеркнул эту дорогу, это право на знания — величайшее завоевание Советской власти.

Ю. КАЛИНИЧЕНКО, зам. секретаря парткома завода «Алтайсельмаш», г. Рубцовск.

ЕСЛИ ДАЛИ СЛОВО, ТО НЕ ПОДВЕДЕМ

СРЕДНИЙ ВЕС — 445 КИЛОГРАММОВ
Минотуроводы колхоза «Путь и коммунизм» досрочно завершили годовое задание по продаже мяса государству. Сдало 4.517 килограммов при плане 4.300. Семьдесят процентов снота принято высшей упорностью. Средний вес каждого сданного животного превысил 445 килограммов при плане 420.

М. КАНЫШИН, главный зоотехник колхоза «Путь и коммунизм», Советский район.

ТЕМП

Есть хорошая песня «Ласорубы». Они сносят валы в три обхвата, и иволга им поет по вечерам, да жаль — девчата не едут, а в бригаде 47 холостяков. Вроде все про нас, только в нашей бригаде людей все уже степеннее. Тайгой задалены, после работы по домам развешиваются. Обычно уставшие. Но мы сами себе такой темп задали, чтобы с прохладцей на долгие времена не проводить. Понимаем — дело наше нудное, большая потребность в деле. А мы что? валим немало. С начала года больше 60 тысяч кубометров есть. Это значит, что перед праздником на нашем бригадном календаре пошла десятая пятiletка.

В. ПЕТЛЮК, бригадир Тугинского лесхоза, Соронский район.

Во имя человека, для блага человека



Меняется облик городов и сел края — они становятся краше, светлее, радостнее, как наша жизнь. Бригадир монтажников Барнаульского монтажно-строительного комбината Алексей Репин (на снимке) двадцатидесяти лет возводит крупнопанельные дома. И с каждым годом работа становится интереснее. Особенно в последнее время, когда строители взяли курс на высотные, оригинальные объекты. Вот и сейчас бригада А. Репина трудится на 12-этажной гостинице, которая украсит привокзальную площадь краевого центра. На заднем плане — один из высотных жилых домов на Социалистическом проспекте. На глазах меняется Барнаул.

Фото Е. Шлея.

НА ФАБРИКУ она пришла по направлению городской комиссии по трудоустройству несовершеннолетних.

Тогда ей едва исполнилось 16 лет. В отделе кадров подумали и определили девушку в лучшую смену, которой много лет руководит коммунист Валентина Павловна Антонова. Однако последнее слово оставалось за мастером. Валентина Павловна едва ли осталась довольна безучастным видом новенькой, но сказала решительно: — Ничего. Давайте. Коллектив у нас сильный. — Вала с интересом знакомясь с цехом. Ей нравилась чистота и уют, обилие света. Женщины, молодые девушки — ее ровесницы — с любовью и в то же время приветливо поглядывали на Валу. Чайковскую поставили на конвейер. Знали: будет поначалу непривычно и, конечно же, нелегко, поэтому в помощь направили опытную работницу Надежду Иванову Прохорову. С первых дней та охотно передавала новенькой свои приемы, отработанные с годами до совершенства. С неделю в цехе было спо-

РЯДОМ-ТОВАРИЩИ, РЯДОМ-ДРУЗЬЯ

койно, а потом последовали «ПТ» за «ПТ». Девушке ничего не стоило уйти в кино, сдать, проглотить или выдать браки, не брать за собой рабочее место. В отношениях с другими вела себя замкнуто, настроенно.

Что было делать? Не раз старший мастер подошел к ней, вела задушевные беседы. Позже приходилось вызывать в цехком, обсуждать на рабочем собрании. На какое-то время новенькая затихала, а потом все начиналось заново.

И все же в коллективе не теряли веру в свои силы. Не раз тогдашний секретарь комсомольского бюро Лида Чикова, коммунист Софья Максимова Тухватулина, комсомолка Тая Вегринова приходили домой, интересовались бытовыми нуждами.

Занимались эти комсомолки в эти месяцы. Наконец, Марин Ивановне определили пенсию. Почувствовав доброе отношение, постепенно Вала раскрывалась. У нее появился живой интерес к производственным делам, огонек в работе.

Как-то, заметив замешкавшуюся работницу, Вала подошла к ней и помогла разобрать завал и притом все же справилась со своим заданием. Видели бы вы, как радовалась Валины наставники. Потом это стало для нее нормой. Девушка свободно управлялась с пятью смежными операциями, начала перекрывать дневную норму, да

вать продукцию хорошего качества. А чуткие и внимательные подруги старались не погасить вспыхнувший огонек, заигрывать, пригласить Валу к общественной жизни. Посовещавшись с коммунистами, В. А. Антонова однажды предложила Вале Чайковской стать общественным контролером по качеству в своем звене. Вала взялась выполнять обязанности старшего, строго стала подходить, прежде всего, к себе. На пятиминутках выступала с информацией по качеству. Так прошло около года. Однажды после смены к девушке подошла секретарь цехового комсомольского бюро Лида Чикова и спросила: — Вала, ты не думаешь стать комсомолкой? — А можно? — ответила восторженно. — А почему нет? Вот только не уходишь в школу. — Так это, я поступлю! После того одной из первых она подала заявление в восьмой класс. Через несколько месяцев Валу приняли в комсомол. Рекомендацию ей дали ее наставник коммунист С. М. Тухватулина и секретарь комсомольского бюро Л. Чикова. Первым комсомольским поручением для В. Чайковской было назначение страделегатом. Отнеслась к нему доброжелательно. И не только исправно собирала взносы. Однажды на работу вдруг не вышла С. М. Тухватулина. Все понимали, произошло это неспроста, не иначе как заболела. В тот же день Вала отправилась к ней на дом. Софья Максимова и в самом деле прихворнула. Девушка сходилась в магазин, закупила продукты, приготовила ужины, помыла полы. И так навещала свою наставницу до тех пор, пока та не поправилась. Некоторое время спустя у Вали открылись завидные способности спортсменки. В городе проходили лыжные соревнования, и в числе других комсомолов от фабрики выступила Чайковская. Она показала хорошие результаты. Всею командой швейники прорвались на кривые лыжные состязания и заняли там второе место, а среди участников предприятия третий швейник, в котором

Целинный район.

С неделю в цехе было спо-

комсомолка Тая Вегринова приходили домой, интересовались бытовыми нуждами.

Занимались эти комсомолки в эти месяцы. Наконец, Марин Ивановне определили пенсию.

Почувствовав доброе отношение, постепенно Вала раскрывалась. У нее появился живой интерес к производственным делам, огонек в работе.

Как-то, заметив замешкавшуюся работницу, Вала подошла к ней и помогла разобрать завал и притом все же справилась со своим заданием.

Видели бы вы, как радовалась Валины наставники. Потом это стало для нее нормой.

Девушка свободно управлялась с пятью смежными операциями, начала перекрывать дневную норму, да

СВИДЕТЕЛЬСТВО ТЕСНЫХ УЗ ДРУЖБЫ

УЛАН-БАТОР. (Корр. ТАСС К. Болдохов). Монгольский народ готовится радостно встретить советскую партию-правительство...

В многочисленных материалах, публикуемых в печати, передаваемых по радио и телевидению, ведущее место занимает тема традиционной монголо-советской дружбы...

История развития нашей республики — это также история монголо-советской дружбы, пишет газета «Уриан»...

Ветам на удивную вахту в честь апаматальных дат и предстоящего визита Л. И. Брежнев, заявил в интервью газете «Уриан» первый секретарь Хойтайского аймачного комитета МНРП Я. Лувсандпил...

Мы хорошо помним предыдущий визит Л. И. Брежнев в нашу страну и знаем, насколько он был плодотворным, пишет в газете «Новости Монголии» Ч. Дамдунсүрэн...

«Приезд высокого советского гостя — для всех нас событие волнующее и радостное. Оно открывает новую дружескую страницу в замечательной летописи монголо-советской дружбы»...

ПРАЗДНИКИ СОВЕТСКОЙ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Эта осень была богата событиями, ознаменовавшими давнюю дружбу болгарского и советского народов...

В Софии, Варне, Русе, Велико-Тырново, Пловдиве и Радомежии организована выставка достижений советской науки и техники...

В дни советской науки и техники, которые открылись 5 ноября, состоится встреча специалистов, просмотры научно-технических фильмов...

Дни советской науки и техники в Болгарии по своим масштабам и содержанию — это важное комплексное мероприятие...

ИНТЕРЕС К СОВЕТСКОЙ КНИГЕ

Важное место у читателей в братских странах занимает советская литература. Миллионы людей охотно читают — в подлиннике или в переводе на родной язык — книги из СССР...

БЕРЛИН. В Лейпциге — центре книгопечатания ГДР проходит традиционные дни советской книги. Здесь проводятся встречи читателей с советскими писателями...

О большой популярности советских книг в ГДР свидетельствует тот факт, что они издаются здесь общим тиражом в 62,6 миллиона экземпляров...

В числе любимых произведений немецких читателей по-прежнему роман Николая Островского «Как закалялась сталь», «Мать» Максима Горького, «Тихий Дон» и «Поднятая целина» Михаила Шолохова...

ПРАГА. В пражских книжных магазинах открылась подписка на серию изданий клуба любителей русской и советской литературы «Тройка»...

ГВАНА. С призывом развернуть широкую кампанию за освобождение заложников в Чили, бывшего сенатора Национального конгресса Хорхе Монтеа и его семью, выступила кубанская газета «Грама»...



О чем пишут газеты мира

Зарубежная печать сообщает о состоявшихся в городе Фрунзе торжествах по случаю 50-летия образования Киргизской ССР...

Печать выделяет слова из речи члена Политбюро ЦК КПСС Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина на торжествах по случаю 50-летия образования Киргизской ССР...

Иностранные газеты пишут о подготовке к приближающейся 57-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Орган ЦК КПЧ газета «Руде право» в связи с наступающим в СССР месячным юбилеем советской дружбы указывает в грандиозной борьбе прогрессивных сил с силами империализма Чехословакия стоит рядом с Советским Союзом...

Газеты сообщают о завершении визита в Советский Союз правительственной делегации Португальской Республики во главе с государственным министром А. Кувильямом. Французская «Юманите» подчеркивает, что в ходе советско-португальских переговоров СССР выразил решимость крепить солидарность с народом Португалии, борющимся за демократию и социальный прогресс.

БЕЛГРАД СЕГОДНЯ

20 октября 1944 года после недели кровопролитных боев советские войска во взаимодействии с частями Югославской народной армии освободили Белград от фашистских захватчиков. Последующие десятилетия преобразили город. Варварски разрушенные отступающими гитлеровцами, он теперь не только полностью восстановлен, но стал еще более прекрасным...

Фото В. Егурова. Фотохроника ТАСС.

БОРЬБА ТРУДЯЩИХСЯ

РИМ. (ТАСС). В Италии ширится забастовочное движение. Согласно данным центрально-



ного института статистики, за первые пять месяцев этого года в результате забастовок в стране потеряно более 44 миллионов рабочих часов. Более 43 процентов потерянного рабочего времени приходится на две области Италии — Пьемонт и Ломбардию.

В последние дни во многих городах страны состоялись забастовки промышленных рабочих. Они проводились по призыву Единой профсоюзной федерации ВИКП, ИКПТ и ИСТА в поддержку требований о повышении заработной платы, пенсий, проведении необходимых социально-экономических реформ.

Свыше 20 тысяч рабочих, докеров и государственных служащих Генуи прекратили работу в знак протеста против роста безработицы, массовой увольнения трудящихся. Четырехчасовая забастовка состоялась также в Гариате, где вместе с рабочими в забастовке приняли активное участие студенты учебных заведений города. Бастующие провели митинг, на котором еще раз выразили свою решимость бороться против роста дороговизны, за развитие экономики остальных районов юга страны.

КРАДУТ ШЕДЕВРЫ

В странах Запада отмечается неуклонный рост преступности. Несмотря на то, что меры власти, ее применяя упорно не желает снижаться. По-прежнему процветают кражи и убийства, торговля наркотиками, контрабанда и т. д. Следуй идеалам капитализма с его остротой, сводящимся к оо-

гашению любимым средством, многие правонарушители избирают в качестве поля деятельности залы музеев и храмов, а также частные коллекции произведений искусства. В течение последней декады поступил ряд сообщений, рассказывающих именно об этом виде преступности. Больше всего похищено произведений искусства



происходит, разумеется, в странах Западной Европы, обладающих огромными известными собраниями шедевров. Более 20 картин известных художников, в том числе работавших со временем в Италии, сохранились в частной коллекции французского историка искусства Жюльена Д. Купера, живущего недалеко от Авиньона, на юге Франции. Общая стоимость украденных картин, как сообщила полиция, составляет 4 миллиона франков.

В последние дни во многих городах страны состоялись забастовки промышленных рабочих. Они проводились по призыву Единой профсоюзной федерации ВИКП, ИКПТ и ИСТА в поддержку требований о повышении заработной платы, пенсий, проведении необходимых социально-экономических реформ.

Свыше 20 тысяч рабочих, докеров и государственных служащих Генуи прекратили работу в знак протеста против роста безработицы, массовой увольнения трудящихся. Четырехчасовая забастовка состоялась также в Гариате, где вместе с рабочими в забастовке приняли активное участие студенты учебных заведений города. Бастующие провели митинг, на котором еще раз выразили свою решимость бороться против роста дороговизны, за развитие экономики остальных районов юга страны.

Найдены две ценные картины, похищенные в 1970 году из городского музея в Павии, — полотно Корреджо и Беллини. Они были обнаружены полицией при обыске у некоего А. Карнескини, арестованного в Риме. Предполагается, что он был связан с крупной международной бандой, которая занимается кражами и продажей произведений искусства.

Как сообщается из Вены, только в течение последних семи дней в Австрии похищено произведений искусства более чем на миллион швейцарских франков. Согласно показаниям свидетелей, во многих случаях похищенные картины принадлежали к коллекциям немецких и австрийских аристократов, германскими номерами.

Среди невольных заведателей биржи — люди различных возрастов и профессий. Для 20-летней Ранди Кил здесь все в новинку. Ей недолго пришлось поработать в одной из фирм, куда она устроилась после окончания средней школы. Уволившись несколько месяцев владения, она заявила, что больше не нуждается в услугах молодого фотографа.

72-летняя актриса Кэтрин Филлипс приходит в тускло освещенные коридоры биржи труда вот уже два года, вынужденная «играть» роль просителя, от которой она с радостью бы отказалась. Карлайл-стрит, 3 — лишь одна из бирж трагедий и отчаяния в Нью-Йорке, к услугам которых вынуждено прибегать все больше нью-йоркцев. Только за последние 12 месяцев число безработных в этом крупнейшем городе США увеличилось на 50 тысяч человек и в сентябре достигло 230 тысяч. Это составляет 7,5 процента всех трудоспособных нью-йоркцев.

Н. СЕТУНСКИЙ. Редактор А. ПРОЗОРОВ.

Спорт

НА ПРИЗ «БАЙКАЛ»

Всесоюзный турнир по классической борьбе в Иркутске на приз «Байкал» стал традиционным. Ничья в нем принимали участие больше 300 спортсменов из 35 городов страны. Проводились встречи по международным правилам соревнований и являлись хорошей проверкой сил для алтайских спортсменов перед зональными соревнованиями Спартакиады народов РСФСР. Они продемонстрировали хорошую моральную и физическую подготовку, волю к победе.

Владимир Голубев, тренер ДСО «Трудовые резервы», стал победителем турнира и выполнил норматив для присвоения почетного звания мастера спорта СССР. В отличном стиле провел схватку на ковре чемпион Российской Федерации, мастер спорта Валентин Михеев. В его весовой категории встретились самые сильные и опытные борцы — мастер спорта международного класса, второй призер первенства Европы олимп Н. Халилов, неоднократный чемпион Киргизии, мастер спорта СССР В. Сушков. Наш земляк только из-за травмы не сумел стать чемпионом, заняв третье почетное место.

Попробавшись артемом кандидат в мастера спорта из Горного Алтая Олег Беляков. Электрик колхоза имени XXI съезда КПСС Кош-Атаского района выходил на ковер одиннадцать раз, и восемь раз арбитр поднимал его руку как победителя. Он занял третье место. У молодого спортсмена большие возможности, а в далеком колхозе нет условий для тренировок. В этом вопросе необходима помощь от краевого совета ДСО «Урожай».

Турниры, подобные данному, уже не редкость в календаре соревнований по классической борьбе. Они повышают авторитет этого вида спорта, помогают атлетам совершенствовать свое мастерство. Вот поэтому назрела необходимость и в Барнауле организовать подобные традиционные соревнования.

ЧЕМПИОНАТ СТРАНЫ ПО ХОККЕЮ

В чемпионате СССР по хоккею 4 ноября состоялись два матча. В Челябинске местный «Трактор» проиграл рижскому «Динамо» — 1:7 (0:4, 0:3, 1:0). Рижане самоотверженно нападали и защищались, использовали каждую возможность для атаки ворот хозяев поля. Несколькими шагами было забито бросками от синей линии. У победителей отличился Валерий (два гола), Вершинников, П. Воробьев, Э. Васильев, Жерлевич и Сарняев; единственная шайба «Трактор» на счету У. Шорина. А в Луханинске в этот вечер ите, рещениши, боевой хоккей продолжил и Сарняев; единственная шайба «Динамо» и «Спартак». Встреча завершилась ничьей — 4:4 (2:0, 1:2, 1:2) (ТАСС).



Advertisement for 'Куда пойти что посмотреть как отдохнуть' (Where to go, what to see, how to rest) with a graphic of a person and a banner.

СРЕДА 6 НОЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА (по системе «Орбита») 13.30 — Программа передач. 13.35 — Цветное телевидение «Гости актовоольчии». 13.50 — Новости. 14.00 — Страна предпраздничная. Телевизионная передача победителей предтокторского социалистического соревнования. 14.30 — Цветное телевидение. Премьера телевизионного художественного фильма «Прошестание». 15.45 — Цветное телевидение. «Любительский балет». 16.15 — Цветное телевидение. Премьера телевизионного документального фильма «Наш друг — ГДР». О праздновании 25-й годовщины образования ГДР. 17.15 — Перерыв.

Advertisement for 'ФИЛАРМОНИЯ' (Philharmonia) featuring a concert program with details on dates, times, and ticket prices.

Advertisement for 'КИНО' (Cinema) listing various film screenings at different venues with showtimes and descriptions.

Advertisement for 'ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА' (Palace of Spectacles and Sports) listing concerts and performances by the Moldovan Gypsy Ensemble.

Advertisement for 'КИНО' (Cinema) listing film screenings at the Palace of Spectacles and Sports.

Advertisement for 'ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА' (Palace of Spectacles and Sports) listing various cultural events and performances.

Advertisement for 'НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ' (Our Address and Phone Numbers) providing contact information for various organizations and services.